《二分查找法之猜年龄》教学设计

小长山岛镇中心小学 刘宇晓
教学目标：

信息意识：初步具有算法效率意识，在解决问题时能关注到不同算法在解决同一问题时在时间效率上的不同。

计算思维：通过生活中的实例，了解二分查找算法的特征与效率。能用自然语言、流程图等方式描述算法。

数字化学习与创新：使用数字设备及数字资源开展学习活动，丰富学习手段。

信息社会责任：认识到算法对解决生活和学习中的问题的重要性。

教学重点：认识到采用不同方法解决同一问题时可能存在时间效率上的差别。

教学难点：了解二分查找法的特征与效率，并应用于实际问题的解决中。

教学准备：猜年龄游戏、课件、微课、Flowchart流程图

教学方法：激趣法、讲授法、任务驱动法、演示讲解法
教学过程：

一、激趣导入、引入主题   
师：今天，小公主琳达带来了好听音乐给同学们，不过需要你们猜对她的年龄才能听音乐，你们想试试吗？

教师引导学生启动猜年龄游戏。学生参与游戏。

师：（广播）你们猜出来了吗？为什么？（生：机会太少……）今天，我们就一起来看看，如何在5次机会内猜对答案。引入课题

设计意图：游戏导入，引出问题，激发学生学习兴趣与探究欲望。
2、 交流分析  
师：你们刚刚是怎么猜的？

学生交流，教师适时板书

学生小组交流，这两个算法的效率，如果目标数字是20，最少猜测几次？最多猜测几次？

设计意图：为接下来学习二分查找法作铺垫，并且利于学生认识到，认识到解决一个问题可能有多种方法，用不同的方法解决问题一问题，存在时间效率上的差别。
三、探究互动，明白算法 
那么，到底什么方法能够帮助我们在5次机会内就能猜到公主的年龄？我们一起来看一段视频。

（一）了解算法  
1、观看动画片。

2、交流：这个动画向我们介绍了什么算法？（板书）

3、谁来说说这次你要怎么猜？说步骤，教师幻灯片与学生分析。

4、停止广播，师：接下来，请同学们验证一下这个方法到底好不好用，请你们刷新游戏，多猜几轮，并把数据记录在表格中，看看这次是否能够成功。

学生再次猜测，并记录。

设计意图：将学习到的算法用于解决导入环节搁置的问题，并用表格记录，便于学生验证是否能够在5次或者更少的次数之内解决问题，体会二分查找法的效率，并在成功猜到公主年龄时获取成就感。
（二）明晰算法   
师：老师有两个疑惑。

1、我们用二分查找法可以在任何的一组数里，查找到目标数吗？

如：在1，58，32，9，2，10，70……109，30的数据里找58，可以吗？

2、当数据量很大时，用二分查找法，如何找中间值？

学生观看视频，小组交流讨论，小组派代表回答，给小花奖励。

师生共同归纳二分查找法的特征，以及取中间数的公式。

设计意图：在初步了解算法的基础上，深入了解算法，了解二分查找法的特征，知道二分查找法的优缺点，掌握中间值下标的求解公式，为日后编写程序打下基础。
4、 解决问题 
师：相信同学们已经对二分查找法有了一定了解，我们一起来解决几个问题。
1、小明和小红两个人在书店买了几十本书，正要离开时，书店工作人员发现有一本书没有消磁，请问如何快速的找到那本书？用自然语言描述算法。

2、在一组有序数据中，找目标数（假定目标数一定在这组数据中），找到后输出“目标数对就的下标”。打开Flowchart流程图，小组合作交流完成算法流程图的拼接。

小组派代表回答，给小花奖励。

设计意图：将所学知识应用到实际问题解决中，培养学生用信息科技解决实际问题习惯与素养，认识到算法对解决生活和学习中的问题的重要性。熟练使用自然语言、流程图等方式描述算法。
五、谈收获 3   
请同学们谈谈本课的收获，教师引导学生梳理本课知识点，并进行趣味拓展。 

设计意图：梳理重点，巩固所学，趣味拓展，激发学生学习积极性。
